

加强文化队伍建设 为居民幸福“加码”

孙嘉晨 揭凯文 江琦

近日,一场别具一格的“推进文明城市创建,镇街走亲先行”文化走亲专场文艺晚会在新安江街道新蓬村文化礼堂举行。据了解,这是今年10月以来,由新安江街道综合文化站组织的第六场文化走亲。截至目前,新安江街道有各类文化体育团队117支,人员3000余人,其中文化艺术团队51支1700余人。走在新安江街道的江滨、广场、社区处处都能看到他们活动的身影,活动规模十分壮观,已经成为新安江一道亮丽的风景。



罗桐社区:以“文化驿站、共享空间”为导向

罗桐社区有住户4700余户,常住人口11320人,辖区以文化员徐建美为代表的社区文体队伍17支,其中包括葫芦丝俱乐部、巾帼排舞俱乐部、木兰俱乐部、婺剧坐唱俱乐部等。

近年来,罗桐社区按照打造社区“文化驿站、共享空间”的定位启动社区文化家园建设工作。社区党委充分整合辖区文化资源,加强社区文化家园建设,开展丰富多彩的社区文化活动。同时,通过街道(社区)服务公众号、微信群、QQ等媒体,努力构建社区网络文化平台,实现社区公共文化服务的密切联系和有效覆盖。通过努力,罗桐社区先后获得全国和谐示范社区、全国综合减灾示范社



区、浙江省文化示范社区、浙江省科普示范社区等各类荣誉百余项,社区的婺剧坐唱班、九姓渔民婚俗等展示成为社区文化共同体,并向产业发展。

据社区文化员徐建美介绍,罗桐社区一直致力于开展各种内容丰富的文艺活动,希望可以让文艺活动真正地走进社区,贴近群众生活。“以往是因为社区活动少,辖区内的居民才会选择单调地打麻将。现如今,社区文化队伍建设起来了,活动也是越来越丰富了,大家在这个大团体里总能找到和自己兴趣相投的人。大家可以根据自己的喜好,选择同时加入几支队伍,只要你愿意参加,总能找到自己的舞台,生活也会变得有滋有味。”徐建美说,近年来社区通过开展各种健康、有益、积极向上的文艺活动,希望倡导科学健康的生活方式,不断提升社区的文化品位。

健安社区:发挥志愿者队伍作用 推进社区文化建设

随着经济社会的发展和人民群众生活水平的提高,社区居民对文化建设的需求日益增加。为适应社区发展和居民需求的变化,近年来,健安社区积极发挥志愿者队伍作用,以文化立社区,以和谐促发展,通过社区文化“软实力”推动促进了和谐社区的建设,使社区真正成为社区居民求知、求美、求乐、求健的场所,营造了浓厚的文化氛围。

夯实基础,加强社区文化志愿者队伍建设。社区文化队伍从一开始零散的两三支队伍发展到现在成熟的17支文化队伍;从单一的活动内容发展到现在具有丰富多彩的极具特色的活动内容和活动形式,其中包括舞蹈类、乐器类、体育健身类、棋牌类、诗书文化类、戏曲类等。



社区文化是社区建设的灵魂。健安社区坚持文化队伍建设贴近社区实际、贴近居民生活,通过开展丰富多彩、生动活泼的社区文化活动,吸引社区居民积极参与进来,在参与中愉悦身心、陶冶性情,保持健康向上的精神

状态。在队伍建设上,一方面培育民间草根英雄,培养核心带头人,涌现出了一批技艺精湛的文化志愿者,比如青春活力舞蹈队队长(社区文化员)徐爱良、戏曲队队长杨立宪以及葫芦丝队长颜世九等。他们退休后继续发挥余热无私奉献。另一方面队员招纳上注意降低门槛,吸纳更多的居民参与到队伍中来,真正实现独乐乐不如众乐乐。

据了解,目前健安社区共有文体志愿者400多人,他们利用自己的时间和文艺技能结合社区的中心工作,无私为居民们带来欢乐。虽然出身草根,但丝毫不影响他们的热情,每一次的演出都受到了广大居民的称赞。这些队伍和社区心连心,手拉手,一起为美好文化和谐社区的建设共同努力。

府东社区:打造社区文化好风景

随着老龄人口的增加,社会正向着老龄化方向发展。如何使老年人安度幸福而又充实的晚年,如何使他们的晚年生活更加丰富多彩等,一直是府东社区思考的问题,通过调查发现,有些小区人与人之间的交流变得越来越少,白天,儿女们各自上班,家中的老人们就越发孤单,除了买菜做饭就是料理家务,替小辈带孩子,余下的时间也就终日与电视为伴。老年人的生活实在是太单调、枯燥了。如何有效地解决这些问题,府东社区提出想要老年人过上幸福晚年,一定要抓好文化队

伍建设。结合街道实际情况和居民群众日益增长的精神文化诉求,不断充实壮大文体活动队伍。注重在社区挖掘特色团队,如“腰鼓队”“舞蹈队”“剪纸班”“戏曲队”等,发展和培养以社区业余骨干为主、专业人员为辅的社区文体活动队伍,积极开展各类文化活动,提升社区整体文化事业发展水平。

通过社区组织的一次次活动把民心聚在一起。“社区举办这么多丰富多彩的活动,我也和好多邻居成了好朋友,社区更像一个家了。”很多参加活动的居民都纷纷表示,自

从有了演出节目的机会,小区里打麻将的人少了,吵架生气的人少了,正能量的人多了,每周老人们聚在一起唱歌、跳舞、做手工,吹啦弹唱等,极大地丰富了老年人们的业余生活。

府东社区成立至今,文化队伍不断添新壮大,老年人参与文化队伍建设相关活动热情高涨,居家养老照料服务中心功能日趋完善。老人们在这里热爱生活,追求健康,玩出品味、乐出高尚,陶冶情操,提高生活品质,为构建和谐社会写下浓墨重彩的一笔。